
เรื่อง

รายวิชาคณิตศาสตร์



เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถบอกปริมาตรของสิ่งต่าง ๆ 
เป็นช้อนชา ช้อนโต๊ะ ถ้วยตวง หรือมิลลิลิตร



ช้อนชา
ใช้ตวงของเหลว

และของแห้ง



ช้อนโต๊ะ
ใช้ตวงของเหลว

และของแห้ง



ถ้วยตวงของแห้ง
ใช้ตวงของแห้ง



ถ้วยตวงของเหลว
ใช้ตวงของเหลว



ความสัมพันธ์ของหน่วยปริมาตร
ปริมาตร 1 ช้อนชา  เท่ากับ ปริมาตร 5 มิลลิลิตร

ปริมาตร 1 ช้อนโต๊ะ เท่ากับ ปริมาตร 15 มิลลิลิตร

ปริมาตร 1 ถ้วยตวง เท่ากับ ปริมาตร 250 มิลลิลิตร



ปริมาตรกี่มิลลิลิตร

ให้นักเรียนระบายสีระดับปริมาตร
เป็นมิลลิลิตรที่สัมพันธ์กับโจทย์

ที่ก าหนด

1 ช้อนชา เท่ากับ 5 มิลลิลิตร



1. น  าปลา 3 ช้อนชา เท่ากับกี่มิลลิลิตร

1 ช้อนชา เท่ากับ 5 มิลลิลิตร

แนวคิดที่ 1
ปริมาตร 1 ช้อนชา เท่ากับ 5 มล.
ปริมาตร 2 ช้อนชา เท่ากับ 10 มล.
ปริมาตร 3 ช้อนชา เท่ากับ 15 มล.



1. น  าปลา 3 ช้อนชา เท่ากับกี่มิลลิลิตร

แนวคิดที่ 2
ปริมาตร 1 ช้อนชา เท่ากับ 5 มล.
ปริมาตร 3 ช้อนชา เท่ากับ

3 × 5 = 15
ดังนั น น  าปลา 3 ช้อนชา   

เท่ากับ 15 มิลลิลิตร



2. น  าผึ ง 2 ช้อนโต๊ะ เท่ากับก่ีมิลลิลิตร

แนวคิด
ปริมาตร 1 ช้อนโต๊ะ เท่ากับ 15 มล.
ปริมาตร 2 ช้อนโต๊ะ เท่ากับ

2 × 15 = 30
ดังนั น น  าผึ ง 2 ช้อนโต๊ะ 

เท่ากับ 30 มิลลิลิตร



3. น  ามะนาว 7 ช้อนชา 
เท่ากับกี่มิลลิลิตร

แนวคิด
ปริมาตร 1 ช้อนชา เท่ากับ 5 มล.
ปริมาตร 7 ช้อนชา เท่ากับ

7 × 5 = 35
ดังนั น น  ามะนาว 7 ช้อนชา 

เท่ากับ 35 มิลลิลิตร



4. น  าส้มสายชู 3 ช้อนโต๊ะ 
กับ 1 ช้อนชา เท่ากับกี่มิลลิลิตร

ปริมาตร 1 ช้อนโต๊ะ เท่ากับ 15 มล.
ปริมาตร 3 ช้อนโต๊ะ เท่ากับ

3 × 15 = 45
ปริมาตร 1 ช้อนชา เท่ากับ 5 มล.
ดังนั น น  าส้มสายชู 3 ช้อนโต๊ะ กับ 
1 ช้อนชา เท่ากับ 45 + 5 = 50 มล.



5. น  าตาล 4 ถ้วยตวง เท่ากับกี่มิลลิลิตร

1 ถ้วยตวง เท่ากับ 250 มิลลิลิตร
4 ถ้วยตวง เท่ากับ 4 × 250 = 1,000 มิลลิลิตร

ดังนั น น  าตาล 4 ถ้วยตวง เท่ากับ 1,000 มิลลิลิตร

1 ถ้วยตวง เท่ากับ 250 มิลลิลิตร



6. แป้งสาลี 6 ถ้วยตวง เท่ากับกี่มิลลิลิตร

1 ถ้วยตวง เท่ากับ 250 มิลลิลิตร
6 ถ้วยตวง เท่ากับ 6 × 250 = 1,500 มิลลิลิตร

ดังนั น แป้งสาลี 6 ถ้วยตวง เท่ากับ 1,500 มิลลิลิตร

1 ถ้วยตวง เท่ากับ 250 มิลลิลิตร



กิจกรรม 
“เปลี่ยนหน่วยปริมาตร”



ให้นักเรียนแต่ละคนหาค าตอบจากสถานการณ์
เกลือ 40 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ช้อนชา

แนวคิดที่ 1 ใช้การนับต่อบนเส้นจ านวน
จาก 5 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ช้อนชา

นับต่อครั งละ 5 มิลลิลิตร จนครบ 40 มิลลิลิตร



เกลือ 40 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ช้อนชา
แนวคิดที่ 1 ใช้การนับต่อบนเส้นจ านวน

จาก 5 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ช้อนชา
นับต่อครั งละ 5 มิลลิลิตร จนครบ 40 มิลลิลิตร

0 มล. 5 มล. 10 มล.

1
ช้อนชา

1
ช้อนชา

15 มล.

1
ช้อนชา

20 มล.

1
ช้อนชา

25 มล.

1
ช้อนชา

30 มล.

1
ช้อนชา

35 มล.

1
ช้อนชา

40 มล.
ดังนั น เกลือ 40 มิลลิลิตร เท่ากับ 8 ช้อนชา

1
ช้อนชา



แนวคิดที่ 2 ใช้การหาร
จาก 5 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ช้อนชา

40 มิลลิลิตร เท่ากับ 40 ÷ 5 = 8 ช้อนชา

เกลือ 40 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ช้อนชา

ดังนั น เกลือ 40 มิลลิลิตร เท่ากับ 8 ช้อนชา



ให้นักเรียนแต่ละคนหาค าตอบจากสถานการณ์
น  าแดง 105 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ช้อนโต๊ะ

แนวคิดที่ 1 ใช้การนับต่อบนเส้นจ านวน
จาก 15 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ช้อนโต๊ะ

นับต่อครั งละ 15 มิลลิลิตร จนครบ 105 มิลลิลิตร
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ดังนั น น  าแดง 105 มิลลิลิตร เท่ากับ 7 ช้อนโต๊ะ

น  าแดง 105 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ช้อนโต๊ะ
แนวคิดที่ 1 ใช้การนับต่อบนเส้นจ านวน

จาก 15 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ช้อนโต๊ะ
นับต่อครั งละ 15 มิลลิลิตร จนครบ 105 มิลลิลิตร



× 15 =

แนวคิดที่ 2 ใช้การหาร

15 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ช้อนโต๊ะ
105 มิลลิลิตร เท่ากับ 105 ÷ 15 = □

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร จะได้

น  าแดง 105 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ช้อนโต๊ะ

× 15 = 105
10 150 ซึ่งมากกว่า 105 อยู่ 45



× 15 =

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร จะได้
× 15 = 105

10 150 ซึ่งมากกว่า 105 อยู่ 45
× 15 = 453
× 15 = 1057

จะได้ 105 ÷ 15 = 7

ดังนั น น  าแดง 105 มิลลิลิตร เท่ากับ 7 ช้อนโต๊ะ



ให้นักเรียนแต่ละคนหาค าตอบจากสถานการณ์
พริกไทยป่น 1,250 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ถ้วยตวง

แนวคิดที่ 1
1 ถ้วยตวง เท่ากับ 250 มิลลิลิตร
2 ถ้วยตวง เท่ากับ 500 มิลลิลิตร
4 ถ้วยตวง เท่ากับ 2 × 500 = 1,000 มิลลิลิตร
5 ถ้วยตวง เท่ากับ 1,000 + 250 = 1,250 มิลลิลิตร

ดังนั น พริกไทยป่น 1,250 มิลลิลิตร เท่ากับ 5 ถ้วยตวง



× 250 =

แนวคิดที่ 2 ใช้การหาร

จาก 250 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ถ้วยตวง
1,250 มิลลิลิตร เท่ากับ 1,250 ÷ 250 = □

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร จะได้

พริกไทยป่น 1,250 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ถ้วยตวง

× 250 = 1,250
4 1,000 ซึ่งยังไม่ถึง 1,250



× 250 = 1,2505
ดังนั น พริกไทยป่น 1,250 มิลลิลิตร เท่ากับ 5 ถ้วยตวง

× 250 =

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร จะได้
× 250 = 1,250

4 1,000 ซึ่งยังไม่ถึง 1,250

จาก 250 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ถ้วยตวง
1,250 มิลลิลิตร เท่ากับ 1,250 ÷ 250 = □



ให้นักเรียนแต่ละคนเขียนค าตอบลงในสมุด

1. 3 ถ้วยตวง เท่ากับ กี่มิลลิลิตร

2. 60 มิลลิลิตร เท่ากับกี่ช้อนโต๊ะ

(750 มิลลิลิตร)

(4 ช้อนโต๊ะ)



จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....

1 ช้อนชา เท่ากับ 5 มิลลิลิตร
การบอกปริมาตรของสิ่งต่าง ๆ 
อาจบอกเป็นช้อนชา ช้อนโต๊ะ 

ถ้วยตวง หรือ มิลลิลิตร 
โดยใช้ความสัมพันธ์

1 ช้อนโต๊ะ เท่ากับ    15 มิลลิลิตร

1 ถ้วยตวง เท่ากับ   250 มิลลิลิตร








